

А. А. Цыганова¹, Е. Л. Ионас²,

¹Белорусский государственный технический университет, Минск, Беларусь

²УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» Горки, Беларусь

ПРАВОВАЯ ОХРАНА РЕДКИХ И НАХОДЯЩИХСЯ ПОД УГРОЗОЙ ИЗЧЕЗНОВЕНИЯ ВИДОВ РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ В РБ

The article analyses main legal aspects of protection of rare and endangered species of plants and animals in the territory of the Republic of Belarus.

Особой охране со стороны государства подлежат редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды растений и животных. Согласно ст. 64 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» к редким и находящимся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь видам диких животных и дикорастущих растений относятся виды диких животных и дикорастущих растений, в отношении которых имеются данные мониторинга животного и растительного мира, государственного кадастра животного мира и государственного кадастра растительного мира, научных и иных исследований, указывающие хотя бы на одно из следующих оснований:

1) ежегодное в течение десяти лет или трех поколений (из двух случаев выбирается большее по временному интервалу значение) сокращение их численности и (или) ареала;

2) неблагоприятные изменения условий среды их обитания, произрастания;

3) ограниченность распространения и малочисленность их популяций.

Правовая охрана рассматриваемых видов растений и животных осуществляется по ряду направлений.

Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь виды диких животных и дикорастущих растений включаются Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь на основании предложений Национальной академии наук

Беларуси в Красную книгу Республики Беларусь. Красная книга Республики Беларусь подлежит изданию не реже одного раза в 10 лет.

Включение диких животных и дикорастущих растений в Красную книгу Республики Беларусь влечет запрет на их изъятие из среды обитания и произрастания, оборот, а также совершение иных действий, которые могут привести к их гибели, сокращению численности или нарушению среды их обитания и произрастания. Изъятие таких видов из среды их обитания и произрастания допускается только в научных целях, в целях вселения (включая расселение), интродукции, реинтродукции, акклиматизации, скрещивания, содержания и (или) разведения в неволе.

Дикие животные, относящиеся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, могут быть изъяты из среды их обитания также в случаях, если они имеют заболевание, опасное для их жизни, жизни или здоровья граждан, а также в случаях необходимости оказания помощи этим диким животным при заболеваниях, ранениях, травмировании, угрозе гибели. Изъятие диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, из среды их обитания и произрастания осуществляется на основании разрешения, выдаваемого Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, в порядке и на условиях, установленных Советом Министров Республики Беларусь. Самовольное изъятие таких видов из среды их обитания и произрастания, их незаконный оборот, а также совершение иных действий, которые могут привести к их гибели, сокращению численности или нарушению среды их обитания и произрастания, запрещаются [1, 2].

В целях охраны диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь организует работу по выявлению их мест обитания или произрастания. Местные исполнительные и распорядительные органы по представлению соответствующего территориального органа Министерства природных ресурсов

и охраны окружающей среды Республики Беларусь, согласованному с Национальной академией наук Беларуси, принимают решения о передаче выявленных мест обитания диких животных и (или) мест произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов. Последним выдаются паспорта мест обитания диких животных и (или) мест произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и охранное обязательство, предусматривающее специальный режим охраны и использования этих мест. Порядок передачи таких мест, формы паспортов и охранного обязательства установлены Советом Министров РБ.

Законодательством установлены ограничения перемещения через таможенную границу Республики Беларусь диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу РБ.

Самостоятельным направлением охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения видов дикорастущих растений и диких животных является регулирование международной торговли такими видами. В марте 1973 г. в Вашингтоне принята Конвенция по международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения (СИТЕС), которая вступила в силу 1 июля 1975 года. Конвенция по своему характеру является глобальной, и в настоящее время в ней участвует более 110 государств, включая Республику Беларусь.

Необходимость принятия рассматриваемого документа была связана с тем, что международная торговля представителями дикой фауны и флоры является одной из причин сокращения популяций многих животных и растений. Поэтому в основу данной Конвенции положен согласованный сторонами-участницами Список редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений, торговля которыми может нанести ущерб их природным популяциям и, следовательно, торговлю которыми необходимо контролировать с помощью согласованных международных процедур. Последние включают в себя, в

основном выдачу разрешений установленного международного образца странами – участницами Конвенции, по которым осуществляется экспорт, импорт и реэкспорт занесенных в согласованные Списки видов животных и растений. Действие Конвенции при этом распространяется как на виды, так и на их части и дериваты. Административным органом по Конвенции СИТЕС в Республике Беларусь, выдающим такие разрешения, является Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

1. Закон об охране окружающей среды: Закон Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1982-XXI.

2. Боголюбов, С. А., Жариков, Ю. Г., Кичигин, Н. В. Экологическое право: учебник – М. Юрайт, 2015. – 258 с.

A. A. Tsyganova, E. L. Ionas,
Belarusian State Technical University, Minsk, Belarus
Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus

**LEGAL PROTECTION OF RARE AND ENDANGERED PLANT AND
ANIMAL SPECIES IN THE REPUBLIC OF BELARUS**